

文化名街“叶家园子”：

留存名相巨商文化名家足迹

本报记者 凌文秀

在东昌古城内的东口往南，南口往东，原有两条小街的交接处，叫做朱府口。朱府口往东至南顺城街，这段小街叫做“叶家园子”。街长半华里，宽在5米至7米之间。这条老街上，留着名相和良医的足迹，留着鸿儒和巨商的逸闻，留着丹青妙手和文史专家远去的身影。

叶家园子街>> 解放前叫做“朱府街”

这条街上，曾住过明朝天启年间建极殿大学士、吏部尚书朱延禧，孕育过《聊城志稿》作者叶锡麟，曾为慈禧诊病的一代名医叶嗣高，聊城工商业的先驱商宗谔，还走出过一位胸怀天下、秉性耿直，为聊城文化事业做出重大贡献，却奈何一生波折的文化名人李士钊。

据街上原来居住的老人说，叶家园子街在解放前叫做“朱府街”。因明朝天启年间的建极殿大学士、吏部尚书朱延禧府第在

此而得名。而街的名字从“朱府街”演变成“叶家园子街”，那是民国年间的事情。

东昌府区政协文史研究员高文广介绍，名医叶嗣高于民初回聊后，将故宅扩建，并购置空地开辟园林。园内槐木密植，遮天蔽日；奇花异草，香气袭人。因为有了叶家这个“园子”，原有的街名便渐渐从人们言谈中消失，最终被新称呼替代，解放初被正式命名为“叶家园子街”。

民国初年，街上还出了一位实业家商宗谔。他在民国十年(1921)前后，在本城创办万聚德银号、农工银行、公立钱局，开聊城金融业先河。此后又相继办起东临道工厂(生产纺织品)、电灯公司、森林木场、东临道兵工厂(生产东临造牌快枪)等工业企业，自任总经理，创聊城前所未有的实业。

街西首路北，清朝末年还有个中医世家，数代行医，以孙作舟、孙履平父子两代最负盛誉。



叶家园子街老照片。

文化名人李士钊先生故居所在

在冠县柳林镇，一些老人还记得1951年在全国范围内掀起了一场铺天盖地的批判武训的运动。除电影《武训传》外，被点名批判的还有《武训画传》等艺术作品。一大批和这些作品有关的人和宣扬过武训其人的文艺工作者纷纷受到冲击，《武训画传》的文字作者李士钊就是其一。

李士钊先生的故居，就在叶家园子街中段路南李宅。单从履历上看，李士钊(1916—1991)，聊城人。上世纪30年代就读于国立上海音专。抗战期间参加创办华北解放区《抗战日报》，抗战期间跟随民族英雄范筑先将军做随军记者，1949年后历任上海《新民晚报》记者。后因编写《武训画传》而被错划为右派，蒙冤二十年，后为武训正名积极奔走，最终获批。

在聊城劳动改造的十年

里，李士钊收集、整理了大量的光岳楼、山陕会馆、海源阁、曹植墓、武训、景阳冈、狮子楼等一大批相关的历史资料和文献。光岳楼上有一块郭沫若题写的匾额“光岳楼”，这就是李士钊去求来的题字。除请郭沫若题字外，他自费到北京请梁漱溟、茅盾、老舍、丰子恺、齐燕铭、臧克家、吴作人等众多名家题写了大量有关聊城文化古迹的匾额、碑文和楹联，并无偿献给当地有关部门。他对聊城文化的贡献不可估量。

直到1985年，电影《武训传》等才得到平反。1989年6月，柳林武训学校组织了纪念武训逝世93周年紀念会，李士钊参加了武训墓揭牌仪式，并把私人关于武训的资料收藏几乎都送给了武训纪念馆。李士钊积劳成疾，在1991年3月21日病逝在天津，终年75岁。

叶氏家族>> 清朝出过一位进士、七位举人

“提到叶家园子街，就不能不说街上叶氏家族的故事。”高文广娓娓道来，能因为姓氏更改街名，叶氏家族也曾是一大望族。

叶氏家族大概在明末或清初从苏州迁居到聊城，就在朱府街安居下来。叶氏原本是书香门第，诗书继世，名士辈出。清代200多年里，叶家出过一位进士、7名举人、10多位贡生。“叶家历代从事教育、医疗工作的人很多，也出过城乡闻名的国画家。”高文广介绍。

叶氏家族出过几位有作为的名人，留下几段故事。

乾隆五十四年(1789)，叶家人叶葆中了举人。二十四岁时因足跛放弃仕进，在本街路南创办“道南学塾”，招授四方学子，慕名求学者先后达数百人。海源阁杨氏父子(杨兆煜、杨以增)“两世受业，渊源独深”。崔家公馆先人崔庄临也是他的学生。在长达四十余年的教学生涯中，他的学生考中进士和举人众多，有“聊城圣人”美誉。

叶葆的儿子叶锡麟在道光十七年(1837)中举人，任职高苑县教谕。咸丰十一年(1861)，退休回乡，续修县志，历时五载写

成《聊城志稿》。光绪末年，县衙组织人员整理他的遗稿，并加以充实补充，在宣统二年(1910)编完并刻印出版《聊城志》。

叶嗣高(1857—1925)，是从九品叶允成的长子。曾被推荐为慈禧诊病，慈禧病愈后封其为延山县知县。不久又应召进京，任太医院御医，旋升为遵化州知州。

叶松桥(1889—1954)自幼酷爱美术，没有师承，自学成名。他的美术成就很高。旧时元宵灯节，聊城繁华街区扎的几处灯棚数以百计的纱灯图案多是叶松桥绘制。

老赵庄镇免费孕检让群众受惠

近来，老赵庄镇计生部门实现了孕前优生健康检查、风险评估、怀孕生育随访等工作环环相扣，提高免费孕前检查

质量，真正使服务对象受益。

他们向新婚夫妇发放宣传折页、明白纸，大力宣传孕前优生健康检查的重要性，提

高新婚夫妇的孕前查体率；对待孕夫妇和怀孕夫妇，依托乡、村两级人口学校举办优生知识培训班，大力普及优生优

育科普知识，引导适龄人群改变不良生活方式，及时、正确补充叶酸。

(王开明)

老赵庄镇“三化”服务打造“四心”工作法

今年以来，老赵庄镇结合当前新的计划生育政策，以方便、尊重、关爱计划生育家庭为切入点，积极开展随访经常化、随访

规范化、随访分类化“三化”服务活动，不断调整计生工作的思路和方法，全面深化计生优质服务工作内涵。计生工作人员采用

热心、耐心、诚心、细心的“四心”工作法扎实推进计生服务，上门服务时积极开展需求调查，聆听群众对计划生育优质服务的需求，

不断提高群众对计划生育工作的满意率，使计划生育优质服务深入人心，密切计生干部与育龄群众之间的关系。

(倪文磊)

老赵庄镇扎实开展关爱活动

日前，老赵庄镇全面开展了以关心女性生殖健康、关爱女孩成长、关注留守儿童生活为主要内容的“三关爱”活动，活动中他

们实施贴心式服务，力求把计生关爱工作抓实，抓出成效，使它开花、结果，为新时期的计生工作增添新的光彩。此举进一步夯

实了计生基层基础，赢得了广大群众的好评。他们的主要做法是：组建服务小分队关爱女性健康。广泛宣传关爱女孩成长。开

展“手拉手”活动关注留守儿童生活。目前该镇镇、村两级计生干部已分别和160余名留守儿童结成帮扶对子。

(袁慧)

老赵庄镇扎实推进计划生育文明执法

老赵庄镇以党的群众路线教育实践活动为契机，将文明执法作为推进计生干部队伍建设和提升群众满意度的重要抓手，扎实推进计划生育文明执法。突出规范管理，提高文明执法水平。突出队伍管理，树立文明执法形象。突出执法监督，提高文明执法透明度。

(王开明)

阳谷国税局组织打击发票违法犯罪活动

近年来，阳谷县国税局认真贯彻全市打击发票违法犯罪活动工作协调小组会议要求，精心部署，积极主动，取得了阶段性成效。截至10月底，共对全县141户企业实施了税务检查，对未按规定开具发票、开具假发票或虚开发票的10万余份，非法发票、收据、白条等18231份，查补入库税款922万元。

(李敬策 冯新坤)

冬季吃蜂蜜四大好处，加班族每天来一杯

蜂蜜食疗在我国已有几千年的历史。蜂蜜营养丰富，含有葡萄糖和果糖70%左右，还含有蛋白质、无机盐、有机酸、多种维生素以及钙、镁、钾、磷等物质。《神农本草经》中说蜂蜜“安五脏，益气补中，止痛解毒，除百病，和百药，久服轻身延年。”《本草纲目》中说：“和营卫，润脏腑，通三焦，调脾胃。”蜂蜜对神经衰弱、高血压、冠心病、动脉硬化、糖尿病、肝病、便秘等有很好的疗效。

第一大好处：快速缓解疲劳，尤其适合熬夜后的人们。在所有的天然食品中，大脑神经所需要的能量在蜂蜜中含量最高。蜂蜜中的果糖、葡萄糖可以很快被身体吸收利用，改善血液的营养状况。吃法：

中午一杯蜂蜜水。

第二大好处：消除大餐后的积食。蜂蜜可以促使胃酸正常分泌，还有增强肠蠕动的作用，能显著缩短排便时间。吃法：每天早晚空腹服蜂蜜25克。

第三大好处：滋阴润肺祛痰止咳。蜂蜜有消炎、祛痰、润肺、止咳的功效，枇杷蜜的止咳作用最好。吃法：雪梨一个，切薄片拌蜂蜜吃，每日数次。

第四大好处：有利于快速解酒。蜂蜜成分中含有一种大多数水果没有的果糖，它可以促进酒精的分解吸收，因此有利于快速醒酒，并解除饮酒后的头痛感。吃法：饮酒前吃50克蜂蜜或几块涂蜂蜜的饼干面包，酒后饮蜂蜜水。

本报联合临清市绿都蜂产品有限公司举办的蜂蜜直销惠民活动临近尾声，所剩蜂蜜不多了，有需要的市民，请抓紧前来抢购。

为最大限度地惠及广大普通消费者，本报与临清市绿都蜂产品有限公司签订最低价格，并根据消费者需求，挑选了枣花蜂蜜、槐花蜂蜜、荆花蜂蜜，原价68元/瓶，本次直销价38元/瓶。本次蜂产品直销活动，为广大消费者提供了礼盒装，原价300元，直销价168元，内含上述四种蜂蜜各1瓶，重量为2000克。

抢购地址：齐鲁晚报·今日聊城办公室(聊城市兴华西路与向阳路路口西北角，古楼街道办事处2楼)

抢购热线：0635-8277092

(王传胜)

